ПАМЯТИ ЛИДИИ ПЕТРОВНЫ ВАСИКОВОЙ (1927—2012)

28 октября 2012 года трагически оборвалась жизнь видного марийского ученого, доктора филологических наук, профессора Марийского государственного университета Лидии Петровны Васиковой. Трагедия произошла на 14-м километре автодороги Йошкар-Ола — Козьмодемьянск — Чебоксары.

Л. П Васикова родилась 28 мая 1927 года в деревне Пин-Пернянгаши (Пӹнгель Парнингаш) Еласовского (ныне Горномарийского) района Марийской АССР (ныне Республика Марий Эл). После окончания седьмого класса Микряковской средней школы она поступила в Козьмодемьянское педагогическое училище, которое окончила в 1946 году и была направлена на учебу в Марийский государственный педагогический институт (МГПИ) им. Н. К. Крупской. Готовилась на физико-математический факультет, однако декан историко-филологического факультета Т. П. Апатеева, как рассказывала Л. П. Васикова, «затащила» ее на свой факультет.

Еще студенткой IV курса она проводила практические занятия по марийскому языку у математиков, историков и марийских филологов. С последними занималась на марийском (луговом) языке. Это было впервые, раньше занятия по родному языку для марийских филологов велись на русском языке.

В 1950 году Л. П. Васикова окончила институт и стала ассистентом на кафедре марийского языка и литературы. В 1951 году ее направили



в аспирантуру при кафедре финноугорских языков Тартуского государственного университета. Научным руководителем стал профессор Пауль Аристэ. В своих автобиографических записях она писала: «Годы учебы в аспирантуре — это дар судьбы, о которой не смеешь мечтать даже во сне. Профессор Аристэ не был один, он был окружен коллегами — единомышленниками, из которых нельзя не упомянуть такие имена, как профессор Йоханнес Вольдемар Вески, доцент Паула Пальмеос, профессор Арнольд Каск, доцент Карл Абен, затем выросло другое поколение профессоров — учеников академика Аристэ. Признанная во всем мире тартуская школа готовила в неразрывной связи Человека и Ученого» (Васикова Лидия Петровна. Биобиблиографический указатель, Йошкар-Ола 2007, с. 10). В 1955 году Л. П. Васикова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Прошедшее время глагола в марийском языке». Теоретические положения, выводы и иллюстративный материал исследования легли в основу одного из разделов учебного пособия «Современный марийский язык. Морфология» (Йошкар-Ола 1961). После аспирантуры она вернулась на кафедру марийского языка и литературы МГПИ им. Н. К. Крупской. В 1961 году, проработав пять лет в должности старшего преподавателя, стала доцентом этой кафедры, а в 1963 году и доцентом кафедры русского языка.

В 1964 году Л. П. Васикова заведовала кафедрой языков в Эстонской сельскохозяйственной академии (Тарту), в 1965 году вернулась на кафедру русского языка МГПИ им. Н. К. Крупской для преподавания курса философии языка.

В апреле 1984 года она защитила докторскую диссертацию на тему «Сложносочиненные предложения в современном марийском литературном языке в сравнении с другими типами предложений» и стала первым доктором филологических наук среди женщин-мари. Изучением синтаксиса сложного предложения Л. П. Васикова занималась с 1960-х годов. Многие разработанные ею предложения всесторонне апробированы и внедрены в школьную и вузовскую практику преподавания. Докторская диссертация является одним из этапов многолетних и кропотливых изысканий. Ее автор поставила и решила ряд узловых и побочных проблем синтаксиса марийского языка.

Так, впервые дается таксономия моделей предложений марийского языка, характеризуются функции сочинительных союзов в сопоставлении с подчинительными, описываются сложносочиненные предложения усложненной конструкции. По-новому трактуется типология сложносочиненных предложений минимальной конструкции; введены существенные коррективы в разграничение сочинения и подчинения в марийском синтаксисе и выдвинута принципиально новая концепция природы и сущности деепричастных конструкций в структуре предложения.

Л. П. Васикова параллельно занималась исследованием синтаксиса русского языка. Результаты изложены в трудах: «Структурные схемы, модели и образцы разбора сложных предложений в русском языке» (Йошкар-Ола 1975), «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков. Синтаксис» (Йошкар-Ола 1990) и др.

С октября 1984 года научная и преподавательская деятельность Л. П. Васиковой была связана с Марийским государственным университетом, где она трудилась преподавателем, заведующей кафедрой русского и общего языкознания, руководила лабораторией «Кырык мары й ілмі» (Горномарийский язык). Научная деятельность и преподавательская работа профессора Л. П. Васиковой велись по четырем основным направлениям: 1) исследование грамматического строя марийских (лугово-восточного и горного) и русского языков; 2) создание учебников и учебных пособий для преподавания русского и марийского языков в национальных отделениях высших учебных заведений; 3) упорядочение орфографических норм горномарийского и лугово-восточного литературных языков; 4) лексикография, нацеленная на составление «Русско-горномарийского словаря» и словарей других типов.

Л. П. Васикова — автор более 180 научных работ, 12 монографий. Ее орфографический словарь «Кырык марла орфографии лёмдер» (Йошкар-Ола 1994) как акт общественного и культурного значения кардинально обновил горномарийское письмо. Разнобой, существовавший в горномарийской орфографии, вредно отражался на культуре письма, мешал изучению правописания в школе и

вносил орфографическую пестроту в печатную продукцию. По мнению учителей, писателей и работников культуры, значение нового словаря трудно переоценить.

Л. П. Васикова активно участвовала в научных конференциях, симпозиумах и конгрессах; была организатором конференций по проблемам изучения, преподавания и развития горномарийского литературного языка, председателем общества «Туан шая» (Родное слово, с 1990 г.), директором Центра изучения горномарийского языка при Генеральной дирекции Фонда развития культур финно-угорских народов, председателем Республиканской комиссии по упорядочению и кодификации изданий на горномарийском языке соответственно орфографии 1994 года. Она была членом согласительной комиссии по выработке проекта Закона Республики Марий Эл «О языках в Республике Марий Эл»; членом комиссии по подготовке этого закона, принятого в 1995 году; членом экспертной комиссии при составлении Конституции Марий Эл, принятой в 1995 году.

Л. П. Васикова принимала посильное участие в государственных и общественных акциях, касающихся языковых и национальных отношений. С 1953 года она была иностранным членом общества «Emakeele Selts» (Эстония). Большой вклад внесла в воспитание молодых ученых, всегда помогала добрым советом и консультацией аспирантам и молодым коллегам, выступала оппонентом многих кандидатских и докторских диссертаций.

Целеустремленная и последовательная, ученый широкого кругозора и исключительного трудолюбия, Л. П. Васикова пользовалась авторитетом как среди коллег и студентов, так и среди финно-угроведов других республик нашей страны и за рубежом. Она награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», орденом Эстонской Республики «Крест Маарьямаа», Почетными грамотами Республики Марий Эл. Л. П. Васиковой в 1988 году присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Марийской АССР», а в 1995 году — «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В апреле 2007 года она стала Почетным профессором Марийского государственного университета.

Ученики и коллеги по работе глубоко скорбят по поводу кончины Л. П. Васиковой. Ее жизнелюбие, оптимизм, трудолюбие навсегда останутся в памяти всех, кто ее знал, учился у нее, работал с ней.

Шергакан Лидия Петровна, валгыды шарнымаш доно шум-йангешна курымашлан кодат! Кимы муландет пышкыды лижы!

АНАТОЛИЙ КУКЛИН (Йошкар-Ола)

Address

Anatolij Kuklin Mari State University E-mail: markaf@marsu.ru Phone: 89278864217